

# 加快补齐县乡村物流设施短板

中央财办等九部门印发指导意见,推动农村流通高质量发展

《中央财办等部门关于推动农村流通高质量发展的指导意见》日前印发,旨在加快建设高效顺畅的农村现代流通体系,推进农村流通设施和业态全面融入现代流通体系,促进农村流通高质量发展。

这份由中央财办、中央农办、商务部、农业农村部、国家发展改革委、财政部、交通运输部、市场监管总局和国家邮政局等九部门联合印发的文件,围绕未来一段时间我国加快农村现代流通体系建设的发展目标、重点任务、政策支撑等作出部署。

党的十八大以来,我国农村流通发展取得显著成效,进入设施升级、融合发展、数字赋能的高质量发展阶段。但也要看到,当前农村流通发展仍面临流通设施不足、缺乏规模效益、缺少龙头企业、城乡商品要素流动不畅、假冒伪劣商品多、要素保障不到位等突出问题。

指导意见要求,到2025年,我国农村现代流通体系建设取得阶段性成效,基本建成设施完善、集约共享、安全高效、双向顺畅的农村现代商贸网络、物流网络、产地冷链网络,流通企业数字化转型稳步推进,新业态新模式加快发展,农村消费环境明显改善。到2035年,建成双向协同、高效顺畅的农村现代流通体系,商贸、物流、交通、农业、供销深度融合,农村流通设施和业态深度融入现代流通体系,城乡市场紧密衔接,商品和资源要素流动更加顺畅,工业品“下行”和农产品“上行”形成良性循环。

指导意见提出了加强农产品仓储保鲜冷链设施建设、加快补齐县乡村物流设施短板、合理优化商贸流通设施布局、推动城乡流通深度融合、强化农村流通数字赋能、培育农村流通龙头企业、完善农村流通标准体系、加强农村流通领域市场监管等重点任务,明确完善相关财税金融支持政策和强化土地、人才支持,并要求把农村现代流通体系建设作为五级书记抓乡村振兴的重要内容,加强组织实施。

■据新华社

## 2025年具备条件地区基本实现村村通快递 我国全面推进县域商业三年行动

商务部等9部门联合印发的《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》8月14日对外发布。计划提出,到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能,具备条件的地区基本实现村村通快递。

计划明确,“建立县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系”,以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜。

计划从完善县域商业网络设施和业态、发展农村物流共同配送、推动县域流通企业转型升级、丰富农村消费市场、推动农村电商高质量发展、提升优质农产品供给水平、加强农产品流通体系建设等7个方面明确了重点任务,并提出加强统筹协调、做好政策衔接等保障措施。

据介绍,计划重点提出了“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,总结推广一批典型案例,加强经验复制推广,推动县域商业高质量发展。

商务部相关负责人表示,将同有关部门发挥财政资金引导作用,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施和公共服务短板,健全县乡村物流配送体系,发展共同配送、即时零售等新模式,推动农村电商高质量发展,拓宽农产品上行渠道,促进农民增收和农村消费,助力全面推进乡村振兴。

■据新华社



一箭五星

8月14日13时32分,我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,将和德三号A-E星等5颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。和德三号A至E星主要用于“陆海空天”一体化的交通运输安全保障体系。 ■新华社图

## 省人社厅印发通知 这25个职业拟实行全省统一认定技能等级

三湘都市报8月14日讯 14日,记者从省人社厅获悉,根据省人社厅近日印发的知识技能型职业技能等级统一认定有关工作的通知,为加快推动全省职业技能等级认定工作高质量开展,拟对知识技能型职业(工种)技能等级认定实行全省统一认定。将按照“谁评价、谁发证、谁负责”原则,采取“统一标准、统一时间、统一试卷、统一考务管理、统一阅卷”方式开展。

拟实行全省统一认定的职业(工种)为:企业人力资源管理师(劳务派遣管理员)、劳动关系协调师、健康管理师、营养师、物流服务员、供应链管理师、电子商务师(含网商和跨境电子商务师)、物业管理师、婚姻家庭咨询师、行政办事员、职业指导师、连锁经营管理师、秘书、采购员、营销员、房地产策划师、客户服务管理员、室内装饰设计师、信用管理师、广告设计

师、会展设计师、职业培训师、网络营销师(选品员、直播销售员视频创维员、平台管理员)、劳动保障协理员、城市管理网格员等25个职业(工种)。原则上每个职业(工种)每季度认定一次,具体时间将另行通知。

同时,各市州人力资源和社会保障局职业技能鉴定(评价指导)中心将按照相关文件要求,征集遴选统一认定机构。各市州鉴定中心组织属地相关机构申报备案,省鉴定中心对各市州汇总申报材料进行复核、实地抽查核实、公示,并向人力资源和社会保障部报备。

省人社厅将在前期试点工作的基础上,扩大统一认定职业(工种)范围,并在全省同步实施,方便和服务广大劳动者就地就近参与认定,促进更多知识技能型人才脱颖而出。

■湖南日报全媒体记者 贺威  
通讯员 周雨岑 禹翔

## 非法占用并毁坏公益林地五亩以上构成犯罪 最高法发布司法解释明确破坏森林资源犯罪定罪量刑标准

为进一步强化森林资源司法保护,有效解决司法实践问题,最高人民法院8月14日发布《最高人民法院关于审理破坏森林资源刑事案件适用法律若干问题的解释》,对破坏森林资源犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作了全面、系统的规定。该解释自8月15日起施行。

解释明确非法占用林地犯罪的定罪量刑标准,其中规定,非法占用并毁坏公益林地五亩以上、商品林地十亩以上的,即构成犯罪。此外,解释明确危害国家重点保护植物罪的定罪量刑标准,危害国家一级保护野生植物一株以上或者立木蓄积一立方米以上,或者危害国家二级保护野生植物二株以上或者立木蓄积二立方米以上的,即构成危害国家重点保护植物罪。

解释明确盗伐林木罪、滥伐林木罪的行为方式和定罪量刑标准,并明确了非法收购、运输盗伐、滥伐的林木罪的主观明知和定罪量刑标准。其中列举了五项推定“明知是盗伐、滥伐

的林木”的具体情形,如收购价格明显过低、交易方式明显不符合正常习惯等。

此外,解释明确涉林业证件、文件犯罪的处理规则。解释规定,伪造、变造、买卖采伐许可证,森林、林地、林木权属证书以及占用或者征用林地审核同意书等国家机关批准的林业证件、文件构成犯罪的,以伪造、变造、买卖国家机关公文、证件罪定罪处罚;买卖允许进出口证明书等经营许可证明,同时构成非法经营罪的,择一重罪处断。

据介绍,人民法院依法惩治各类破坏森林资源犯罪,近五年来(2018年—2022年)全国法院共审结相关刑事案件64788件、生效判决人数82704人,为有效保护森林资源,推进生态文明建设发挥了重要作用。下一步,最高人民法院将指导地方各级人民法院,以解释的公布施行为契机,充分发挥审判职能作用,不断强化对森林资源的刑事司法保护,助力美丽中国建设。

■据新华社